

## 企业碳排放权交易有关会计问题浅析

周晓东■

(一)碳排放权交易对企业财务的 影响

1. 对企业资产的影响。企业通常 采用实际成本进行碳排放权配额的初 始计量,对于获得的政府无偿分配配 额, 其初始成本为0, 不计为资产; 对 于购入的配额则以实际取得的成本 (含税费)作为初始成本。在碳排放权 交易市场启动初期,各试点市场的碳 配额单价变化较大, 在履约期前后会 产生较大波动,碳排放权价值的客观 性、可比性和稳健性无法保证。但随 着近年来试点市场的稳步发展,地区 配额价值趋于平稳上升状态,故企业 选择将外购的碳排放权配额确认为交 易性金融资产,以公允价值计量。而 交易性金融资产种类和金额的增加也 就成为碳排放权交易对企业资产的主 要影响。当碳配额出现缺口时,企业 的外购碳配额数量将增加, 进而提升 交易性金融资产的价值; 受碳市场的 影响, 企业所在地区的碳交易市场活 跃、配额单价高,同样会使得交易性 金融资产增加。

2.对企业收入的影响。根据目前 的会计处理方式,碳排放权公允价值 的增长影响公允价值变动损益,最终 影响投资收益;将碳排放权交易收入 计入其他业务收入,作为营业收入的 一部分,将增加营业利润的金额。

3.对企业费用的影响。碳交易费 用是在碳交易时企业向试点碳交易市 场缴纳的交易费用,相关审计费用是 在核定二氧化碳排放量、检查企业碳 资产管理情况时,企业向评定机构缴纳的相关费用。企业将碳交易费用和相关审计费用计入其他业务成本,影响营业成本和营业毛利,最终影响营业利润和净利润。

## (二)相关建议

1.设置统一的碳排放权会计科目。 目前我国企业对于碳排放权的会计科 目设置不一致,导致不同企业或同一 集团不同分公司的账务处理有所差 异。笔者建议,我国相关部门应尽会 制定出台有关碳排放权交易试点会会 处理的规定,增设"碳排放权"统一会 计科目进行明细核算,更完整清晰的 反映企业碳资产带来的影响,提部的 反映企业碳资产带来的影响,提部的 企业管理层的低碳减排意识,引起部门 负责人对碳排放权交易市场的发展。

2.以名义金额计量免费碳配额。根据《企业会计准则第16号——政府补助》规定,政府补助为非货币性资产的,应当按照公允价值计量;公允价值不能可靠取得的,按照名义金额计量。对于符合政府补助性质的政政方。对于符合政府补助性质的政政方。这样既可以完整地反映碳排放权交易的全部资产,又可以避免资产金额出现大幅波动,同时解决各碳排放权交易市场的公允价值价格差异较大的问题。

3.明确碳排放权的公允价值计量标准。目前,国家相关规定未明确采用某个碳排放权市场当日收盘价、月度平均值或多个碳排放权市场当日平

均值作为资产负债表日的公允价值,一定程度上影响了企业财务信息质量。因此,笔者建议应统一资产负债表日碳配额的公允价值计量标准,确保动态的市场信息可以准确地揭示碳资产的价值变化,预测未来的制定提供参考。此外,考虑到未来碳排放权更有时效性,考虑到未来碳排放权更有时效性,和之碳排放权具有时效性,和人酸排放权具有时效性,和人酸排放权具有时效性,和人量议应加强对碳资产的评估与合理、企业实现经济效益最大化。

4.加强企业碳排放权交易会计信息审计。企业应在规定期间内自行上报本年度碳排放数据并按照实际清缴数量上缴碳配额。为保证碳报告的真实性、可靠性与完整性,应引入独立的第三方审计机构,对企业排放的二氧化碳量进行确认,核查企业减排义务的履行情况,最后出具碳审计报告。

(作者单位:北京能源集团有限责任 公司)

责任编辑 李卓

## 主要参考文献

[1] 崔也光,周畅.京津冀区域 碳排放权交易与碳会计现状研究 []].会计研究, 2017, (7): 3-10+96.

[2] 徐玉德. 我国碳排放权会计的确认、计量及披露分析[J]. 财务与会计, 2018, (1): 80-82.